
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco
Título: Reunião Ordinária N. 49
Local: Sala de reuniões do 4ª andar - Edifício Sede - MAPA - Brasília - DF
Data da reunião: 08/12/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1.         14h00 – Abertura – Airton Artus – Presidente
 
2.         14h05 – Informações da Presidência e Secretaria da Câmara
 
                     a) Apreciação da ata da 48ª Reunião Ordinária
                     b) Calendário de reuniões de 2016 – Proposta
                     c) Membros Infrequentes – Deliberação
 
3.         14h20 – Relato dos GT da Convenção-Quadro para Controle do Tabaco – Carlos Galant -
                         Abifumo;
 
4.         14h50 – Reunião aberta da CONIC – Entidades diversas
 
5.          15h20  –  Audiência  Pública  da  Frente  Parlamentar  Mista  de  Combate  ao  Contrabando  e
à Falsificação, realizada dia 26.11.2015, em Brasília-DF – Romeu Schneider
 
6.         15h40 – COP7 – Preparação e encaminhamentos – Presidente/Romeu/Galant
 
7.         16h00 – Agenda Estratégica da CS do Tabaco 2016-2020 - Presidente
 
8.         16h40 – Assuntos Gerais
 
9.         17h00 – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 AIRTON ARTUS AMVARP PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 ROMEU SCHNEIDER PR
4 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
5 CARLOS FERNANDO COSTA GALANT ABIFUMO PR
6 ROMEU SCHNEIDER AFUBRA PR
7 JONAS ISMAEL JOCHIMS CNA PR
8 MARCOS AUGUSTO DE JESUS SOUZA COOPERSAC PR
9 ANDRÉ LUIZ RIBEIRO DE OLIVEIRA MDIC PR
10 DELCIO SANDI SINDIFUMO/SP PR
11 IRO SCHÜNKE SINDITABACO PR
12 SÉRGIO RAUBER SINDITABACO PR
13 OSVALDO DA PAZ Câmara PR
14 FLAVIO M GOULART SINDITABACO PR
15 EDUARDO JARDIM ALVES SINDITABACO PR
16 SILVIO FARNESES SPA/MAPA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

17 BENÍCIO ALBANO WERNER AFUBRA CO
18 MARCOS AUGUSTO SOUZA SINDITABACO/BA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da reunião - Às 14:20 horas do dia 08 de dezembro de 2015, no Edifício Sede do
MAPA em Brasília/DF, foi aberta pelo Presidente da Câmara, Airton Artus, a Quadragésima
Nona Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco. Ele agradeceu a
presença de todos, comentou sobre o tema levantando no final da última reunião, referente as
consequências do revês climático que ocorreram na região sul. As gestões posteriores àquele
encontro foram positivas. Em seguida passou a palavra ao Secretário da Câmara, Marconi
Albuquerque que saudou a todos, em nome da ACST/MAPA, ele falou sobre o segundo
encontro promovido pela Ministra Kátia Abreu, como os Presidentes das Câmaras, realizada
em novembro, onde as demandas dos setores produtivos foram, mais uma vez apresentadas a
Chefe de Gabinete da Ministra, e Presidente da OCB, que representaram a Ministra na
ocasião. Durante o encontro os Presidente tiveram a oportunidade de falar sobre as principais
demandas de suas cadeias. O Secretário falou sobre o e-Car (sistema de acompanhamento
de demandas, implantado pela Ministra) e o andamento dos processos, decorrente de sua
utilização. Deu conhecimento, ao Colegiado, da mudança de espaço físico ocupado pela
Assessoria das Câmaras, da sala 953 para a sala 251, do Edifício Sede. 2. Avisos,
encaminhamentos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara - *Apreciação
da ata da 48ª Reunião Ordinária: O representante da SINDIFUMO/SP registrou a presença
do senhor Delcio Sandi, na última reunião. À essa exceção a ata, previamente enviada aos
membros, foi aprovada sem mais alterações. *Calendário de reuniões de 2015: As datas
referendadas pelo Plenário foram: 30/03, Brasília/DF; 15/06, Brasília/DF; 27/10, Cruz das
Almas/BA; 07/12, Brasília/DF, na parte da manhã, de 9:00 as 13:00. *Membros Infrequentes:
Marco Augusto, da COOPERSAC, informou que entrou em contato com a SINTIFA, e que
obteve informações de que sua representante esteve passando por problemas de saúde, mas
que há indícios de que, em breve, indicarão novo representante. Defendeu assim a
permanência dessa entidade no colegiado. Carlos Galant sugeriu que à exceção da SINTIFA,
MDA e CONTAG, todas as entidades que ocupem cadeiras de membros permanentes, cujas
faltas ultrapassem o limite regimental, sejam destituídas e participem apenas como
convidadas, se interessadas. O Plenário decidiu, acatando sugestão do Presidente da
Câmara, manter o MDA, MRE e SINTIFA como membros, ascendendo a CONTAG e
SINDIFUMO/RJ à essa condição.  As secretarias SPRC e SRI serão colocadas como
convidadas permanentes, e a ANDEF será comunicada e destituída do colegiado, podendo
retornar a qualquer tempo, caso seja de seu interesse e passe pelo trâmite normal. Em
seguida o Secretário da Câmara exibiu e leu resposta do senhor Hur Ben Correa Da Silva, do
MDA, referente ao questionamento feito sobre o estudo da diversificação, realizado no âmbito
daquele Ministério. O Presidente da Câmara pontuou que a diversificação tem, na verdade,
se desenvolvido a nível municipal e regional, com apoio da AFUBRA e das empresas, com
resultados positivos. Marcos Augusto, COOPERSAC, concordou que o MDA tem promovido
a diversificação através de Organizações Não Governamentais, contudo, no estado da Bahia,
os valores, destinados a essa ação, têm sido distribuídos indevida e desproporcionalmente. Os
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membros observaram que a resposta dada pelo representante do MDA não trouxe nenhuma
nova ou importante informação sobre o assunto. Iro Schunke citou que as informações,
referentes às cerca de 11 mil ações empregadas pelo MDA para incentivar a diversificação,
foram solicitadas durante a última reunião da CONICQ, e até o momento, não houve resposta.
3. Relato dos GT da Convenção-Quadro para Controle do Tabaco – Carlos, da Abifumo,
apresentou, ao Plenário, a Proposta de Agenda Estratégica da Câmara Setorial, com os Itens-
Macro, Diretrizes, ações propostas, os envolvidos, prazos e os responsáveis. O arquivo será
disponibilizado no site da Câmara. Em seguida ele exibiu o Memo nº 37/2015-CGAC/SE, que
solicita gestão junto ao Porto de Rio Grande, a respeito do processo de vistoria não invasiva,
por escâner, dos contêineres de exportação. Iro complementou informando que o memorando
solicita adoção de canais seletivos de inspeção nos processos de vistoria, visando diminuição
de custos para os exportadores. O documento foi encaminhado pela CTLOG à Ministra Kátia
Abreu, e a proposta é que a CS do Tabaco faça moção de apoio à essa reivindicação da
CTLOG, o que foi aprovado pelo Plenário. O grupo de trabalho também discutiu sobre as
principais questões que devem ser solucionadas, e os temas que devem ser afinados para que
o setor esteja suficientemente coeso para participar da Conferencia COP7 (em Nova Deli, na
India), como por exemplo, quem serão os representantes. A partir do início de 2016, o GT já
está se programando para alinhar a estratégia prática, inclusive buscando apoio de
parlamentares, para participar da melhor maneira da CONICQ e da COP7. O GT falou sobre a
possibilidade de se reunir apenas quando necessário, por convocação e/ou quando os temas
demandarem, uma vez que se trata de equipe operacional que pode trabalhar no período entre
as reuniões da Câmara, passando assim a reunião do Colegiado para o turno da manhã. Iro
concordou com a sugestão de mudança de turno, que dar maior elasticidade as reuniões,
seguido pelos demais membros. Fica deliberado a troca de turnos das reuniões futuras, e que
o GT se reunirá pessoalmente apenas quando necessário. 5. Reunião Aberta da CONICQ –
Em ato contínuo aos informes do item anterior, Iro falou sobre a importância de afinar a
estratégia e os pontos a serem defendidos durante as reuniões, assim como de a cadeia
produtiva do tabaco se fazer presente nesses encontros. O Presidente da Câmara chamou a
atenção para o risco de essa estratégia acabar por avalizar a posição do governo nos temas
discutidos nas Reuniões Abertas da CONICQ. Marcos chamou atenção para dois pontos que
julga serem importantes: Pautar a CONICQ e garantir acesso prévio aos temas que serão
tratados nas reuniões (facilitando a uniformidade do posicionamento do setor nos encontros) e
o contrabando (comercio do cigarro ilegal). Galant informou que, na próxima reunião, há
previsão de que apenas temas da COP7 sejam tratados, portanto é preciso que a cadeia se
alinhe, com auxílio do GT, para que o posicionamento da cadeia seja minimamente uniforme.
Jonas I Jochims, da CNA, questionou se as pessoas que participam da delegação brasileira
na CONICQ são sempre as mesmas. Foi esclarecido que não necessariamente são os
mesmos representantes. Jonas, então, propôs que seja feito trabalho de apresentação da
cadeia produtiva e seus pleitos, junto aos representantes dos Ministérios que compõem tal
delegação. Silvio Farnese, SPA/MAPA, instruiu sobre a possibilidade de o questionamento
ser feito pela Ministra, via aviso, ao ministério da saúde, para que se tenha acesso prévio aos
itens que a CONICQ pretende tratar, em suas reuniões, para que os representantes do setor
possam se preparar. Galant lembrou da solicitação à Comissão de Agricultura e Pecuária da
Câmara dos Deputados, para reativação da Comissão da Implantação da Convenção Quadro,
a qual teria autônoma para convocar a CONICQ e MS, para questiona-los sobre o andamento
da implantação da Convenção. O Secretário confirmou a importância desse apoio da
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Comissão da Câmara, e irá verificar sobre o trâmite dessa carta já enviada, pela Câmara
Setorial, ao Presidente da Comissão de Agricultura. 5. Audiência Pública da Frente
Parlamentar Mista de Combate ao Contrabando e à Falsificação, realizada no dia
26.11.2015, em Brasília-DF - O Consultor da Câmara, Romeu Schneider, falou sobre o
evento onde auditores fiscais, e outros envolvidos com a cadeia do tabaco estiveram
presentes. Os diversos relatos atestaram que os recursos são escassos, e mal alocados, o
que dificulta as ações necessárias ao devido combate ao contrabando e comércio de cigarros
ilegais. A extensão da fronteira do Brasil é grande para o pequeno montante destinado à
fiscalização. Acordos bilaterais poderiam contribuir nesse intuito, como já apresentado à
Presidência, pela Frente Parlamentar (Plano estratégico de Fronteiras do Governo Federal).
Galant comentou sobre o montante de cerca de 100 bilhões, perdidos graças à não execução
do referido Plano Estratégico. Pontuou que esse tema é constante, e sua importância para a
cadeia não diminui, de maneira que é preciso, a exemplo do que aconteceu em SP, um maior
empenho e pressão para que o contrabando seja combatido. Romeu complementou dizendo
que as normas para fiscalização e autuação complicam a fiscalização e combate, por exemplo,
no que se refere ao valor mínimo para autuação. Os municípios poderiam, se houvesse
legislação, contribuir no combate, contudo, em alguns casos, os próprios vereadores
envolvidos não deram seguimento aos projetos de lei, pois resultariam em perda de votos para
eles. O Presidente exaltou o trabalho da Câmara, em conjunto com outros setores da
sociedade, na guerra ao comercio ilegal, e comentou que os resultados são importantes e
existem, apesar de não serem mais notáveis por se tratar de trabalho preventivo (e
indispensável). 6. COP7 – Preparação e encaminhamentos – Tema tratado em correlação
com os itens 3 e 4 desse encontro. 7. Agenda Estratégica da CS do Tabaco 2016-2020 – O
Presidente da Câmara comentou o tema (que já foi tratado e apresentado anteriormente)
reforçando a estratégica estabelecida pelo Grupo de Trabalho, conforme item 3. 8. Assuntos
Gerais - Odacir Tonelli Strada, SIDITABACO/BA, apresentou o interesse expresso pelo
Secretário Executivo da Câmara Setorial da Bahia, em participar das reuniões CS do Tabaco,
porém sem o convite oficial ele não consegue a liberação para tal. Ele sugeriu que o Secretário
Estadual de Agricultura da Bahia seja convidado, assim como os demais Secretários dos
outros estados produtores de tabaco, para participarem das reuniões do Colegiado, o que
possibilitaria a presença de outros interessados. O Plenário deliberou por convida-los a
participar das reuniões da CS do Tabaco, para promover a aproximação com esses agentes
políticos e a cadeia produtiva. Iro esclareceu o intuito da CONICQ, e da Convenção Quadro,
para contextualizar as estratégicas que a cadeia deve adotar ao participar de suas reuniões. O
Presidente da Câmara comentou que as ações do Governo Brasileiro, foram além do que
determina a Convenção, e como elas prejudicam o produtor. Romeu concordou com o
comentário sobre tal extrapolação na implantação da Convenção Quadro.  9. Participação -
Vencida a pauta, o Presidente da Câmara, ressaltou a importância da reunião, do trabalho em
defesa do setor produtivo do tabaco. Agradeceu a presença e apoio dos membros e
convidados nos trabalhos da Câmara, por fim desejou bom regresso a todos e encerrou a
reunião às dezesseis horas e vinte minutos, e eu, Diego Silva de Sousa, Assessor da
Câmara, lavrei esta ata, a qual foi revisada pelo Secretário da Câmara e, uma vez aprovada,
será assinada por todos os que participaram da reunião. As apresentações feitas neste
e n c o n t r o ,  e m  p o w e r  p o i n t ,  s e  e n c o n t r a m  n o  s i t e  d a  C â m a r a :
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.
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Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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